



回老家拍了16年来第一张全家福,昨天中午她赶回南京—— 匆匆吃了碗泡面,梁彩平又上岗了

南京女环卫工十六年家书感动网络 后续报道



梁彩平穿上工作服准备出门工作 现代快报记者 马晶晶 摄

16年没有回家过年的南京环卫工梁彩平,蛇年春节终于回家跟家人拍了一张全家福。

昨天中午12点多,她和小女儿从山西襄汾回到南京住所,娘俩匆匆吃了方便面。下午1:30,梁彩平又上班去了。

赶回来上蛇年第一个班

昨天中午12:30,现代快报记者赶到石头城环卫修理厂,梁彩平就住在这里面。记者找到梁彩平时,她正在做午饭。锅里煮着4包方便面,末了打上一个鸡蛋,就是娘俩的午饭。1小时前,她和小女儿刚刚抵达南京。

梁彩平热情地将记者迎到屋内。这间约10平方米的房子,没什么像样的家具,墙上的漆已经剥落,高低床的上铺堆满了杂物。梁彩平说,她和女儿就在下铺挤挤。

梁彩平从行李箱里掏出一把柿子饼,招呼记者尝一尝家乡的特产。“农村嘛,没什么特别的,就是这些土特产,走的时候,大丫头给装了好多,说带回来给朋友尝尝。”

下午1:30,她还要赶着上蛇年的第一个班。

拍了16年来第一张全家福

龙年腊月廿七,梁彩平和在南京工作的小女儿踏上回老家襄汾的旅程。她带回去的过年礼物中,除了环卫公司发的干果礼盒,还有两幅十字绣。

梁彩平的大女儿今年五一就要结婚,儿子也已经24岁,到了谈婚论嫁的年纪。她绣了“满堂红”和“真爱永恒”两幅十字绣,送给大女儿和儿子。

平时,梁彩平每天要工作11个小时,所以连续几个月,她抽空赶工,晚上要绣到十一二点,早晨5:15起床,再绣一会儿。

一进家门,梁彩平就吃上了老母亲包的包子,萝卜肉馅的。“除夕的时候,我父亲又亲自下厨,炒了8个菜,有野鸭、鱼,还有蒜苗炒肉。”除夕晚上,梁彩平和父母以及3个儿女,终于吃上了团圆饭。“儿子那天特别高兴,还买了70多块钱的爆竹。”

梁彩平欣慰地说,在家里,儿子抢着帮她洗碗、洗衣服。女儿则心疼地劝她不要上夜班了,身体重要。

正月初四,大女儿的未婚夫带来了相机,一家人拍了16年来第一张全家福。

儿子尽早成家,是梁彩平今年

最大的心愿,但这也让她十分苦恼。梁彩平说,依老家当地风俗,男方要付8.88万元的彩礼,但自己现在每月干满30天,只有1518元的工资,虽然每月的开销控制在300元左右,但一年下来的积蓄也只有万把块钱。

而为了贴补家用,梁彩平的儿子曾奔波于青海、黑龙江等地打工,虽说月薪已经从3年前的900元涨到了现在的3000元,但在梁彩平看来,让儿子有一个体面的婚礼,自己还需更加努力。

“歇歇就没钱了”

“刚回来就上班了?不歇歇啊?”昨天下午1:30,梁彩平又推着电动车走上了宁海路的街头,一路上,相熟的环卫工、报摊摊主不约而同地重复着这个问题。梁彩平笑着说:“歇歇就没钱了!”

“过年如果不回家,加班费有60元。但是我今年回家,10天的工资没了。”梁彩平有些心疼地说。

有人劝梁彩平换一个相对轻松的工作,但在梁彩平看来,现在每月30元的房租能帮她减轻不少负担。而且已经做了13年的环卫工作,也让她难以割舍。

梁彩平的辛苦,儿子看了心疼,“希望妈妈不要干苦活了,早点回家来,别再受苦受累了,我想以后让她好好养老。”

现代快报记者 金凤

梁彩平终于回家过年了,还有很多人留在南京没回家,但他们的心也暖暖的

留守南京的异乡老人:陪儿女打拼 无论在哪里,一家人相互扶助,就是幸福

春节期间,很多家在外地的年轻人回老家与父母团聚,同时,也有不少父母陪儿女留守南京打拼。老人家的能力有限,但为了儿女,他们都“超常发挥”。

一位来自重庆的妈妈在儿子的小饭馆帮忙,她别出心裁,发了十几种豆芽。这些豆芽成了饭馆的“招牌菜”。再看棉花糖摊点旁的“灰太狼”,拿下头套,竟然是位老大爷。儿子卖棉花糖,老父亲扮“灰太狼”卖萌。

一家人在一起,就是幸福。

现代快报记者 钟晓敏



赖妈妈端着发好的葵花籽芽 现代快报记者 钟晓敏 摄



为帮儿子卖棉花糖,老宋扮成“灰太狼”卖萌 现代快报记者 施向辉 摄

故事1

妈妈发了十几种“豆芽”,成儿子菜馆“招牌菜”
地点:钞库巷84-2号

钞库巷没有什么大饭店,不过,这条街上的“小四川菜馆”,在春节里吸引了不少客人。

昨天,现代快报记者来到这家菜馆。菜馆不大,门口一个多层货架非常醒目,每层架上都放了几盆绿意盎然的“豆芽”。一位老妈妈正细心地打理着。

这位老妈妈姓赖,来自重庆。她说,去年儿子在这里租了门面,开了家小菜馆,已近古稀之年的她就跟着来到南京,帮儿子“打下手”。

“开个店不容易,门面贵,菜也贵。”赖妈妈说,儿子春节期间都舍不得打烊,她当然要留下帮忙。

赖妈妈不仅把洗碗、拖地的活儿全包了,还早早地就做好准备,在出租屋发起豆芽来。

葵花籽芽、萝卜籽芽、绿豆芽、荞麦芽……一盆盆绿精灵,摆在菜馆门口,成了最鲜活的“招牌菜”。很多客人看了很喜欢,都会点上一盘。

“味道很不错,非常清脆。”一位食客说,清炒就很好吃。

“这都是功夫菜。”赖妈妈逢人就推荐这道菜。她说,春节期间,菜场都关门了,菜馆备太多绿叶菜怕不新鲜,所以她就想了这么一招。

赖妈妈的儿子笑着说,老妈发的豆芽帮他招揽了不少生意。

故事2

花甲老父扮“灰太狼”,帮儿子揽生意
地点:夫子庙灯市

这几天,逛夫子庙花灯市场,不时看到卖棉花糖的,几乎都是5元一个。有一家棉花糖摊点与众不同。这家最便宜的棉花糖也卖到了10元,贵的要20元一个。价格虽高,可买的人络绎不绝。

棉花糖老板是个“85后”,头脑灵活创意足。他的摊点,放着“江南style”,伴着欢快的节奏,小伙麻利地做着棉花糖。

别人的棉花糖,雪白一团。他做出来的棉花糖,“白棉花团”上还有花、五角星等各种造型,让人眼前一亮。

很多小朋友路过这里,就赖着不肯走了,非要爸妈给买一个。这时候,摊子边上的“灰太狼”会走过来,问小朋友“喜欢哪一个”。

“灰太狼”是摊主小伙的父亲——60岁的老宋。平时在仪征老家种地的他,舍不得儿子春节期间一个人在外打拼,就到南京来了。

老宋老实巴交的,不会做棉花糖,收钱又怕收到假币,扮灰太狼,也不大好意思。初到市场,他在摊前呆了半天工夫,才磨磨蹭蹭把灰太狼的行头穿上身。老宋说,这“灰太狼”的衣服,肚子大得夸张,后面还拖着一条狼尾巴,看着别扭。不过,儿子让他穿,他想想还是穿上了,“反正我是老人了,难看就难看吧。”他说,只要能吸引更多买儿子的棉花糖就行了。

老宋每天要在市场12个小时,但他毫无怨言:“我帮儿子看看摊点,中午、晚上给他泡碗面。”

他也在南京过年

光有手艺还不够
顺口溜张口即来
台湾手工艺大师
一天净挣五千元



李世宾现场编织手工艺品 现代快报记者 施向辉 摄

快报讯(记者 钟晓敏)春节期间,江苏·秦淮灯会主展区——老门东,迎来12个地区灯彩联展,美不胜收。而更让人叫绝的是,台湾馆42岁的手工艺大师李世宾,一盏灯都没带,单卖手工艺品,每天却净挣至少5000元钱。有人称赞他,卖的不仅是手工艺,还“卖嘴”!

15年前,李世宾看到有手工艺人以草编各种动物造型,引发了他的兴趣。后来,他辞去在公卖局的工作,投入民俗艺术领域。他还会编好玩的顺口溜,作为编织教学的辅助教材。

例如制作彩球时,他边做边说:“做东西的人,一定要细心、要专心、要用心,做不会不要灰心、不要死心、不要伤心……我后面还有五十几个心,会越讲越恶心,以为我在念经。所以,我就不讲了……”

让人叫绝的是,李世宾的顺口溜张口就来,听一个小时都不会重复。你买一个,他买一个,工艺品刚做出来就被“抢买”走了。